

第十課 -- 了解舊約律法書

摩西五經（創、出、利、民、申）絕大部分是由律法組成，有超過六百個誡命出現在這幾卷書裡。它的資料遍及利未記、申命記、出埃及記和部分民數記。可見這些律法對以色列人是十分重要的。但對現代的基督徒，這些律法是否適切呢？

神揀選和救贖一個民族的目的是讓他們事奉祂，敬拜祂。

摩西的約主要是教導神的子民，如何在周圍拜偶像的惡劣環境，保存敬拜獨一的真神，過聖潔的生活。以色列人的生活，例如：日常生活、家庭生活、教育下一代等，全部都與他們的宗教信仰生活，是息息相關，密切不可分割的。其實，與我們現今的社會，沒有很大的分別，只是形式不同。今日基督徒的教會生活和基督化家庭，就是我們生活的全部。

由於摩西五經的律法、禮儀和民事等，都牽涉到許多文化背景和風俗習慣，不容易被現代人所了解。但這些經文，是摩西五經的主幹和精華。所以，查考摩西五經，是需要思考和配合歷史、文化、地理、意念等的差距。

（一）傳統方式

律法和禮儀為何記載得那麼仔細和詳盡？就是要神的子民，具體的認識神、知道神，對他們的要求和體會神的心意。

傳統解釋舊約律法書的方式，大多數是強調道德、民事或禮儀律法之間的分別。

道德律是指那些超越時代的真理，例如：出 20：13「不可殺人」；利 19：18「要愛人如己」；申 5：18「不可姦淫」。

民事律是我們平常看到在一個國家，司法系統中載明的部分。

禮儀律則是那些有關獻祭、節期和祭司的活動。

這種方法似乎可以幫助現代基督徒只遵守**道德律**，而將**民事律**或**禮儀律**略過，但有時會發現不容易區分那些是**道德律**，那些是**民事律**或那些是**禮儀律**。

（二）敘事文脈

舊約的律法書和以色列神學歷史的故事，是有很密切的關係。它是創世記 12 章直到列王記下 25 章整個敘事的一部分。

律法書不是單獨以一種永久和普世性的典章形式呈現，而是以神學敘事的一部分呈現出來，也就是描述神。如何將以色列人從埃及拯救出來，並且讓他們住在應許之地，成為祂自己的子民的敘事。

(三) 盟約背景

神在盟約的內容裡提出律法。這個約其中的一部分是，神應許住在以色列人當中。與神同在相關的事物就是約櫃和會幕的建造。

舊約律法和摩西的約是緊密地交織在一起，所以觀察這個盟約的幾個性質是很重要的：

- (1) 摩西的約，包括：以色列的征戰和應許之地的取得是有密切的關係。這個盟約提供一個架構，讓以色列人藉著它能夠擁有應許之地，並繁榮興盛，與神同住。
- (2) 從摩西之約而來的祝福是條件式的。
- (3) 摩西的約不是長久的約，因為主耶穌是以新約的中保來到世上。主耶穌來為成全律法。「成全」意思是「回歸它的原意」。從救恩的角度，主耶穌就是成全所有對義的要求，也成全了「律法和先知」的預言。
- (4) 必須透過在新約的教導解釋律法。基督來成全了律法這件事已經永遠改變了一切。但舊約律法的資料，仍存有許多豐富相關的原則和教訓，當我們研讀新約的教導時，它與我們的生活仍然是息息相關的。

(四) 結論

研經時，要注意經文的敘事文脈、盟約和有關的背景。假若，忽略了當時的背景，就很容易誤解經文的本來意思。

了解當時的背景後，明白經文本來的意思，然後從中找出不變的原則、教訓和真理，再應用到今日的時代中。

(五) 應用

- (1) 了解這段經文對原讀者有何意義？
- (2) 衡量原讀者與我們有何不同？例如：文化的鴻溝，地理的鴻溝等。
- (3) 這段經文有甚麼神學上的原則？尋找原讀者與我們二者相關的神學原則，而它們必須引自這段經文。努力抓住作者在舊約這段經文裡的意義，並且尋求這個意義，如何成就於新約及適用於新約的信徒。
- (4) 今日的基督徒，如何在生活中應用這些神學上的原則？